Costo: Sacrificio económico relacionado con un ingreso futuro.
Elementos del Costo:

° Materias Primas

° Mano de Obra Directa

° CIF (incluyendo materias primas que por su escaso valor no es económica una asignación directa a cada unidad de costeo)

MP + MOD = Costo primo

MOD + CIF = Costo de Conversión

MP + MOD + CIF = Costo de Producción

Los costos se transforman en gastos por lo general con la venta, pero puede darse en otras circunstancias.

El costo de producción son todos los sacrificios económicos incurridos con respecto a un bien, hasta el momento en que éste está listo para la venta.  

En una economía cerrada la ecuación era:

PRECIO DE VENTA = COSTO + UTILIDAD ESPERADA

En la economía actual, global, el precio de venta lo pone el mercado, y el cliente a la hora de consumir tiene en cuenta una serie de conceptos que hacen a la preferencia:

° Precio

° Calidad

° Certificaciones

° Servicios Pre y Post venta 

Es por ello que la ecuación pasó a ser:

PRECIO DE VTA (mercado) – UTILIDADES ESPERADAS= COSTO OBJETIVO
El Costo objetivo, es el máximo costo para poder permanecer en el mercado. Constituido por la sumatoria de prestaciones que crean valor para el cliente.

Cadena de valor:

CADENA DE VALOR DEL ENTE: Sumatoria de los valores por cada departamento de la empresa (los que agregan valor).

CADENA DE VALOR DEL NEGOCIO: Sumatoria de valores de toda la cadena del negocio, desde el proveedor hasta el consumidor.

Métodos para tratar costos:

° Just in Time.

° Kaizen (estar siempre adelantado al resto).

° Cadena de Valor.

° Calidad Total.

Centros de costos: sectores de la empresa donde acumulo costos.

· Productivos: donde se hace el producto o servicio.

· Servicios: asisten a los sectores productivos.

Distribuciones:

*Primaria.

*Secundaria

*Terciaria

Costos fijos:

*Estructurales

*Operativos

En la contabilidad gerencial, se hace hincapié en el costo variable (costeo directo).


* ABC


*ABM


*Reingeniería 


*Through Put


*Accounting


*Back-Flush Accounting


*Benchmarking


*Outsourcing

COSTOS CONTABLES Y COSTOS ECONOMICOS:

Todos los costos son económicos, pero no todos los costos son contables. Son contables aquellos que se sirven de una documentación respaldatoria, por lo tanto son pasibles de ser registrados. Los costos económicos incluyen a los costos contables, como así también aquellos costos que no tienen documentación respaldatoria, por ejemplo los costos de oportunidad.
Tipos de costos:

1) Costo espirado.

2) Costo contable.

3) Costo económico.

4) Costo de reposición.

5) VUE (valor de utilización económica).

6) VNR (valor neto de realización).

7) Costo de producción.

8) Costos de venta (son gastos).

9) Costos administrativos (son gastos).

10) Costos financieros (son gastos).

11) Unidad de costeo (es lo que estoy costeando).

12) Unidad de costos (unidad de medida en la q se cuantifica la unidad de costeo)

13) Costos directos.

14) Costos indirectos.

15) Costo hundido (costo de utilización de un bien una vez que se lo dejo de usar)

16) Costos controlables (los maneja el ente en el corto plazo, variables).

17) Costos no controlables (fijos)

18) Contribución marginal (precio de venta – costos variables)

19) Costo de oportunidad (lo que se deja de ganar por la alternativa desechada)

20) Costo necesario (es la cantidad mínima requerida a ser utilizada para la producción del bien o servicio).

21) Costo imputado (es el costo incurrido realmente).

22) Costo objetivo ( precio de venta – utilidad esperada)

Clasificación de costos:
Contabilidad de costos: Conjunto de procedimientos mediante el cual se procede a la determinación, registración y análisis de las erogaciones incurridas en procura de un objetivo preestablecido. Dicho objetivo puede ser un producto, una línea de producción o un departamento; abarca la información para EECC, y para la gerencia.
DETERMINACION: relevamiento en concentración a los gastos en torno a las unidades de costeo.

REGISTRACION: conjunto de registros auxiliares y analíticos, a través de los cuales opera la concentración de los costos.
ANALISIS: tiene que ver con dos aspectos; el control de costos, y la dirección de la empresa.

Objetivo de los costos:

1) Para saber invertir;

2) Calcular el costo de producir o vender;

3) Para actuar como auxiliar en la auditoría a efecto de detectar maniobras dolosas;

4) Control de eficiencia de cada área;

5) Herramienta para la toma de decisiones;

6) Sirve para establecer bases de un sistema presupuestario y su control, permite valuar proyectos de inversión;

7) Para planificar o proyectar utilidades;

8) Determinar el mix de ventas.

El proceso productivo y los factores de la producción (capítulo 2 de Osorio)

PRODUCCION: toda actividad económica que tiene por objeto aumentar la capacidad de los bienes para satisfacer necesidades. Crea valor, genera utilidad.

FACTORES PRODUCTIVOS: RECURSOS

La empresa a través de un proceso convierte los factores productivos en productos, para consumo o que serán otros factores productivos.

Los factores productivos pueden ser fijos (limitante) o variables, y tienen un componente físico (unidades de factor utilizadas en el proceso) y otro monetario (precio asignado a cada unidad física).

FACTORES PRODUCTIVOS FIJOS: inmutables en el corto plazo

Son los que generalmente no se consumen con el primer uso, es el de mayor relevancia, tiene mayor rigidez ante los cambios en volúmenes de producción, y mayor independencia por la especialización, por lo que es de difícil controlabilidad. El uso que se haga de los factores fijos, condiciona el uso de los factores variables.

Los factores fijos se pueden dividir en:

· Determinantes de la capacidad (estructurales): los cuales son independientes de la decisión de producción, permite mantener la aptitud física del proceso productivo. Existen aunque no se produzca nada.

·  Determinantes del nivel de actividad (operativos): existen por la mera decisión de decidir y comenzar a producir.
CLASIFICACION DE FACTORES:

Según su tangibilidad: 

· Tangibles.

· Intangibles.

Según su vinculación con la capacidad o nivel de producción:

· Determinantes de la capacidad (estructurales).

· Determinantes del nivel de actividad (operativos).

Según su plazo (vida útil):

· Constantes en el largo plazo.

· Constantes en el corto plazo.

Según su control en cuanto a las decisiones de planeamiento:

· Preexistenes o no controlables (estructurales).

· Programables o controlables (operativos).

La PRODUCTIVIDAD TECNICA es la combinación de factores optada (fijos y variables), que permite obtener una cierta capacidad del producto.

SISTEMA DE COSTOS: Está constituido por una serie de formularios, diarios, mayores, asientos e informes administrativos integrados dentro de un conjunto de procedimientos estructurados de acuerdo con las necesidades de cada caso en particular, mediante el cual se procede a la determinación, registración y análisis de los sacrificios económicos incurridos en vista de un objetivo determinado.

CONTABILIDAD DUAL: Contabilidad de doble registro.

Se adopta esta reparación cuando generalmente la administración central se encuentra separada de la fábrica, que puede tener varias plantas en todo el país y no existe una centralización económica y financiera.

Consiste en contabilizar en la contabilidad central, todos los movimientos que hacen a la administración financiera y económica, asignando a la contabilidad de fábrica, todos los movimientos que son propios del proceso productivo.

La conexión de ambas contabilidades se hacen a través de dos cuentas recíprocas que son: 

· CCI (control contabilidad industrial): representa lo que la fábrica le debe a la administración por el valor de los bienes que están bajo control de la misma.

· CCG (control contabilidad general): representa la obligación de la fábrica frente a la contabilidad general, por los bienes cuya responsabilidad le fue asignada.

MATERIALES O MATERIA PRIMA

· Es directo el material principal que a través de procesos físicos o bioquímicos es parte integrante del artículo manufacturado.

· Indirecto es el elemento físico, que si bien forma parte del artículo manufacturado, no se efectúa su identificación por razones físicas o monetarias.

· Suministros: no son parte integrante del nuevo producto, pero si posibilitan su producción.

Gestión en la compra, almacenamiento y despacho.

La compra se realiza a través de una solicitud de compra, si se realiza por materia prima se debe tener en cuenta el stock mínimo, el stock máximo y un punto de pedido.

El costo de la materia prima esta integrado por:

COSTO DADO X PROVEEDOR + COSTOS DE RECEPCION (hasta que control de calidad aprueba la MP y se manda a almacenes) + COSTOS DE TENENCIA

Tipos de inventario:

· Permanente (fichas de stock).

· Físico (costo global).

· Periódico (se hace constantemente, es para controlar).

GESTION DE STOCK:

Teoría 80/20:

Por esta teoría, aproximadamente el 20% del inventario físico constituye el 80% del costo monetario.

La idea es asignar más control al 20% más valioso (utilizar fichas de inventario permanente). Los que son de mediana relevancia, conviene agruparlos por tipos y hacer una ficha por cada tipo constituido. Para los menos relevantes, no hacer ficha.
Lote óptimo o Lote económico de compra:

Es aquel en que el costo de colocar las órdenes de compra es igual que el costo de mantener inventarios tomando ambos conceptos, durante el mismo lapso de tiempo y para cada materia prima.

Criterios de Valuación:

· PEPS

· UEPS

· Costo estándar

· Por lotes específicos

· PPP

· Costo de reposición.

Just In Time

Es un sistema que:

· Busca descartar todo lo que no genere valor al cliente.

· Existe coordinación con los proveedores.

· Se habla de la cadena de valor.

· Emplea un sistema de arrastre (la demanda es quien genera la producción)

· Se trabaja con pequeños lotes de producción.

· Se trabaja en forma secuencial, con empleados polivalentes, encargados del control de calidad mientras producen y además, el mantenimiento preventivo de las máquinas donde trabajan.

· El proveedor se encarga del control de calidad de los materiales.

Este criterio nace en Japón para eliminar el costo de mantener stock, parte del criterio “cero desperdicio” (de material, mano de obra, tecnologías, etc.); para lo cual se requiere una total integración con sus proveedores para que exista una fluidez absoluta en todas las actividades que realiza la empresa desde la compra de materiales hasta la cobranza de sus clientes.
Es decir que se parte de la teoría del valor, siendo que los costos de stock no agregan valor alguno al producto, para poder eliminar este costo que significa un desperdicio para la empresa, es necesario una interacción constante entre el proveedor y la empresa.

Se atribuye a Taichi Ohno quien decía que ante un problema había que preguntarse “¿Por qué?” 5 veces, en busca de las causas reales del mismo y no desde su exteriorización.

Teoría de los 5 ceros:

· Cero defectos (hacer las cosas bien desde la primera vez).

· Cero averías (se basa en el mantenimiento preventivo).

· Cero stock (se considera que el stock no genera valor para el cliente)

· Cero plazos (reducir el ciclo de fabricación, lo cual elimina tiempos improductivos)

· Cero papel o burocracia (se reducen notablemente los controles y las registraciones administrativas.

Características:

· Fabricación flexible (adaptados a cambios de productos).

· Sistema de producción PULL, de arrastre (la demanda genera la producción).

· Producción en lotes reducidos.

· Configuración secuencial de los centros de producción.

· Producción de máxima calidad.

· Operario polivalente.

Círculo de calidad y participación (SOIKOFU):

Grupo de 3 a 15 trabajadores que se reúnen para identificar y analizar los problemas y proponer soluciones con un supervisor, puede participar un asesor externo que utiliza el BRAINSTORM (tormenta de ideas).

Control autónomo de defectos (JIDOKA):

Parte de la base de que la calidad no se inspecciona, sino que se fabrica.

KANBAN: Tarjeta que regula la producción.
La tarjeta (carretilla vacía) pasa del centro que necesita material al centro que lo produce.

Puede ser: de producción (similar a una orden de producción), de proveedores (es similar a la orden de transporte, regula la producción de mi proveedor para que el material sea entregado justo a tiempo).

Comparación entre el sistema tradicional y el JIT:

	JIT
	Sistema Tradicional

	Sistema de tirar
	Sistema de empuje

	Inventarios escasos o nulos
	Inventarios importantes

	Mano de Obra polivalente
	Mano de Obra especializada

	Gran involucramiento de operarios
	Escasa participación de operarios

	Mercado de los clientes
	Mercado de los vendedores

	Control de calidad total
	Control de calidad aceptable

	Estructura en células
	Estructura departamental

	Base pequeña de proveedores
	Base grande de proveedores

	Contratos a largo plazo con proveedores
	Contrato a corto plazo con proveedores

	Enfoque de la cadena de valor
	Enfoque del valor agregado

	Servicios descentralizados
	Servicios centralizados

	Estilo administrativo facilitador
	Estilo administrativo de supervisión 


Mano de Obra
Está compuesta por todos aquellos recursos humanos utilizados en la producción. Llamamos Mano de Obra Directa a la que participa directamente en la transformación de esa materia prima y Mano de Obra Indirecta a la que no se identifica directamente con la materia prima, formando parte de los CIF.

En la MOD, debemos distinguir:

· Salario nominal o bruto: es la multiplicación de las horas trabajadas (costo físico) por el jornal horario (costo monetario).

· Cargas Sociales: componentes a cargo del empleador, abarca todos los rubros que están relacionados con el trabajo; debe sumársele al salario bruto para determinar el costo de la MOD.

Medición de tiempo:

· Por acumulación de horas para el pago de jornales.

· Apropiación o imputación de los costos de la mano de obra de un producto.

Imputación de la Mano de Obra:

· Por cada centro de costo.

· Por cada orden de producción.

· Por cada proceso.

· Por actividades.

Elementos de información de Mano de Obra:

· Tarjeta reloj/magnética: registra el tiempo de entrada y salida.

· Planilla del capataz: consiste en un informe diario en el cual se colocan las horas presencia, las horas productivas,  horas improductivas y horas de transferencia a otro sector o recepción de empleados desde otro sector.

Sectores de la empresa que intervienen para el tratamiento de la Mano de Obra:

· Métodos y tiempos/ departamento de planeamiento (determina el componente físico, cuantas horas insume el trabajo a realizar).

· Departamento de RRHH (determina el costo monetario).

· Departamento de costos (compara el costo estándar y determina horas productivas e improductivas reales).

Horas Extras:
Pueden contabilizarse dentro de los costos del producto sólo si fueron PROGRAMADAS con anterioridad a su empleo; de lo contrario deben considerarse una improductividad, y ser enviadas a resultado del período.
Potencial de la Mano de Obra:
	Potencial de la MOD

Capacidades
	Innatas (propias de la persona)
	Físicas

	
	
	Intelectual

	
	
	Psíquicas

	
	Adquiridas (capacitación)
	Habilidades

	
	
	Conocimiento

	
	
	Experiencia


Aprendizaje: Los trabajadores adquieren una mayor destreza a medida que repiten las mismas operaciones. La curva de aprendizaje se basa en el principio de que conforme se va duplicando la cantidad producida, el costo unitario promedio acumulativo disminuye en un ritmo constante.

Cargas sociales: 

Son cargas obligatorias por leyes y optativas por políticas empresarias. Calculados sobre remuneraciones devengadas; que incrementa el costo del recurso utilizado, y pueden ser:

	Devengadas
	Exigibles (deudas sociales)

	
	No exigibles (provisiones)

	Probables
	No exigibles (previsiones)


Clasificación de las cargas sociales:

* Asignaciones familiares: 9% sobre la masa salarial, las deposita el empleador.

* ART: compuesta por una parte fija, y una variable.

* Ausentismo pago: por vacaciones, enfermedades o accidentes; licencias por casamiento, nacimiento, fallecimiento, examen, dar sangre, mudanza.

* Feriados nacionales: 1-1 / 24-3 / 2-4 / 1-5 / 25-5 / 20-6 / 9-7 / 17-8 / 12-10 / 25-12 / Viernes Santo.

* Feriados optativos: Jueves Santo / 8-12

* Otras cargas sociales: refrigerios, comedor, becas, ayuda escolar, ropa, asistencia médica.

Carga Fabril

Comprende gran variedad de conceptos heterogéneos. Los mismos pueden ser directos o indirectos respecto de los centros de costos.
Medidas para implementar un sistema de registración adecuado:

a- Establecer los centros de costos, determinar sus departamentos y las unidades de costos (hay costos que son directos o indirectos respecto de la unidad de costeo).

b- Determinar las bases de prorrateo adecuadas que permitan realizar la distribución en áreas, departamentos y productos.
c- Clasificar los costos en fijos y variables.

Parámetros para la determinación de bases de prorrateo:

Se debe tener en cuenta para su elección que sea representativa de la causa/efecto de la utilización.

a) Magnitud física de producción: número de artículos, peso de los artículos, volumen de los artículos.

b) Costo de los elementos directos utilizados: costo de materiales directos, costo de MOD, costo primario.

c) Tiempo en que se desarrolla la producción.

d) Mixtos.


Etapas de distribución de la carga fabril:

DISTRIBUCION PRIMARIA: Asignación del gasto al centro de costo que le dio origen, ya sea por imputación directa o mediante la aplicación de bases simples en cada caso.

DISTRIBUCION SECUNDARIA: Una vez imputados cada uno de los gastos a cada departamento auxiliar (presta servicios a otros departamentos) y a cada departamento productivo, los gastos de los departamentos auxiliares deben ser cargados a cada uno de los sectores a los cuales presta servicio, aplicando el criterio más razonable, por lo que hay que establecer un orden de distinción entre los departamentos auxiliares y los productivos. 

Para ello existen 3 métodos:
a) Método Directo: se distribuyen los departamentos auxiliares directamente a los departamentos productivos, no incluyendo a los otros departamentos de servicios en la base de distribución.

b) Escalonado: cuando hay departamentos de servicios y efectúan cargos entre sí se distribuyen: primero el departamento auxiliar que efectúa cargos a mayor cantidad de departamentos auxiliares, si tienen la misma cantidad, primero se distribuye el que tenga mayor monto de gastos acumulados. Aquel departamento que se distribuye en su totalidad (que se cierra), no se vuelve a abrir y la distribución continúa sobre el resto.

c) Matemático (con matrices) o recíproco: Tiene por objeto respetar los cargos recíprocos, que efectúan los departamentos auxiliares entre sí.

DISTRIBUCION TERCIARIA: Consiste en la asignación de la carga fabril a cada departamento productivo, al producto que se elabora en cada sector. Por ejemplo, si la tarea sería mecanizada, sería en base a la cantidad de horas/máquina necesarias para producir.

Presupuesto Rígido: Es para un solo nivel de actividad; los costos fijos y variables se toman en conjunto.

Presupuesto Flexible: Permite trabajar sobre 2 o más niveles de actividad, separa los costos fijos de los variables.

Costos semifijos: Cuando ante distintos niveles de actividad se producen cambios en el costo y son mas o menos proporcionales estamos ante costos semifijos o semivariables.

Tipos de Capacidad:

° CAPACIDAD IDEAL: no toma en cuenta interrupciones de ningún tipo.

° CAPACIDAD PRÁCTICA: es la capacidad potencial, toma en cuenta interrupciones normales y habituales de la operación.

° CAPACIDAD REAL PREVISTA: igual que la capacidad práctica, pero corregida en función de las ventas pronosticadas para el período.

OSORIO: CAPITULO 3


Capacidad de producción y nivel de actividad:

La producción (de productos y servicios) es la consecuencia de la combinación racional de los factores fijos estructurales y de operación, con los factores variables, necesarios y disponibles por medio de la aplicación de una técnica determinada.

El proceso productivo está limitado físicamente por los factores fijos disponibles y la forma en la que son usados (cantidad de tiempo utilizado e intensidad con la cual se los utilice) lo que nos da la productividad técnica del factor.

Capacidad de un proceso o capacidad de producción:

Es la capacidad máxima que tiene un ente o un determinado sector (centro de actividad), para generar uno o más productos que impliquen la creación de utilidad (generar valor).
Esta decisión puede estar referida al futuro (nivel de actividad previsto) o estar impuesta por hechos y acontecimientos distintos que motivaron al primero (nivel de actividad real), La capacidad es única, es un concepto “ex ante”, el nivel de actividad puede ser real (concepto “ex post”) o el previsto (concepto “ex ante”).

Los costos fijos estructurales me dan la capacidad máxima práctica. Los costos fijos operativos aparecen a partir de un nivel de actividad previsto y me dan la cantidad y calidad de unidades a producir.

OSORIO: CAPITULO 4

La Capacidad Ociosa:

Capacidad de producción no utilizada o parte de factores fijos (estructurales y operativos) no utilizada en la producción o diferencia entre la producción posible de alcanzar y la producción real, es un concepto “ex post”.

La capacidad ociosa puede ser:

· Anticipada: se conoce y define en el momento que se fija el nivel de actividad al que se va a operar, el cual es consecuencia de una decisión lo cual resulta ser aquella parte de la capacidad de producción que se resuelve usar (ex ante), también llamada capacidad ociosa anticipada, planeada o presupuestada.

· No anticipada u operativa: está dada por la diferencia entre el volumen de producción real y el fijado ex ante como objetivo o nivel de actividad previsto. Es un desaprovechamiento de los factores fijos de producción vinculados a la capacidad y también con la operación. Por ello se la denomina capacidad ociosa operativa por inactividad.

	PAROS NORMALES
	
	CAPACIDAD MAXIMA TOTAL

	CAPACIDAD OCIOSA ANTICIPADA
	CAPACIDAD OCIOSA TOTAL
	
	CAPACIDAD MAXIMA PREVISTA
	

	CAPACIDAD OCIOSA OPERATIVA
	
	NIVEL DE ACTIVIDAD PREVISTO
	
	

	VOLUMEN DE PRODUCCION
	NIVEL DE ACTIVIDAD REAL
	
	
	


ABC Costo Basado en Actividades

Como consecuencia de la globalización nos encontramos en un entorno altamente competitivo, cambiante, lo que dio lugar a nuevas prácticas innovadoras y nuevas tecnologías (JIT, control de calidad total, diseño fabril asistidos o integrados por computadoras).
Decimos que las actividades son acciones o conjunto de acciones necesarias para alcanzar las metas y objetivos de una función.

EL ABC, tiene 2 componentes:

· Materiales directos: se imputan directamente al producto.

· Medios de producción: incluye MOD, maquinarias, herramientas que se agregan en actividades y se las asocia a los productos a través de los generadores de costos, que son los acontecimientos, circunstancias o condiciones que causan, impulsan o guían los costos.

CONCEPTO DE ABC: Por este criterio, todos los costos indirectos de fabricación (es decir, todo concepto menos los materiales directos) es asignado a la actividad. Esto se fundamenta con el principio de que los productos no consumen costos sino que demandan actividades que permiten su transformación. Desde este punto de vista, las actividades insumidas con las que realmente requieren la utilización de recursos para llevarlas a cabo y los costos no son sino la referencia cuantificada en moneda de los recursos consumidos por las actividades.

Principales características:

a) Las actividades son un conjunto de acciones necesarias para dotar al bien o servicio parcial o totalmente de las prestaciones requeridas por el cliente.

b) Requisitos: Las actividades deben estar bien definidas en base al conjunto de tareas que las compone y el objetivo individual que aporta cada una de ellas.

c) CLASIFICACION DE ACTIVIDADES:



* Estratégicas: son las indispensables, no las puedo eliminar.



* Complementarias: requieren de un análisis profundo que requieran comparar el valor agregado del producto, y si este es menor al costo incurrido, estas deben ser modificadas o eliminadas.


Otras Características: 

· La organización de los costos de esta forma se transforma en más objetiva, porque no castiga los volúmenes de producción de un artículo sino la complejidad con la que es elaborado.

· Incorpora el análisis del concepto de cadena de valor o sumatoria de todos los valores agregados al producto basados en los conceptos de pre y post fabricación (corriente arriba y corriente abajo).

· El costo inventariable es solo el de la cadena de producción.
· En la búsqueda y cumplimiento de este objetivo se adquirirán el conocimiento profundo de las actividades que se desarrollan en la empresa para el cumplimiento de su estrategia de negocios, lo que facilitará la correcta organización futura de los costos.

Pasos a seguir para la implementación del ABC:

1) Análisis, descripción y objetivo individual de cada actividad.

2) Determinar una base de medida y control para cada actividad.

3) Valorización de los recursos consumidos por cada actividad.

4) Elección de los generadores de costo.

5) Determinación de la magnitud consumida del generador en cada actividad por los distintos productos.

6) Asignación a los productos de los costos de cada actividad en función de la utilización de la magnitud determinada para cada generador.

Como seleccionar los inductores de costo por actividades:

Debo tener en cuenta exactitud vs. Costo de medición.

Existen 3 tipos de inductores:


a- De transacción: Son los más económicos, considera muchos sujetos a,   cuenta 
la frecuencia con la cual se realiza cada actividad. Todos los productos deben 
requerir esencialmente la misma demanda en actividad.


b- De duración: Representa la cantidad de tiempo necesario para realizar una actividad. Se usan cuando existen variaciones significativas en la cantidad de actividad requerida para producir sencillos y complejos de alta precisión. Ej: horas de gente.


c- De Intensidad: Son los más caros. Hacen cargas directas con los recursos 
usados cada vez que se realiza una actividad. Sería el caso de un producto 
especialmente complejo que podría requerir ajuste especial y personal para 
control de calidad. 

ABM: Sistema de Gestión Basado en Actividades

Este sistema permite conseguir los mismos resultados con menores recursos. Es una herramienta de gerenciamiento que permite a los gerentes y contadores a comprender los procesos de trabajo y costos proveyendo la información necesaria para mejorar la toma de decisiones, que se complementa con 2 subsistemas:

1) ABM operativo: Colabora en el aumento de la eficiencia, reducción de costos y optimización del uso de los activos.

2) ABM estratégico: diseña la optimización de acciones a nivel de producto, servicios y clientes para modificar la demanda de actividades.

La gestión basada en actividades se refiere a todo el conjunto de acciones que pueden tomarse sobre la base de la información de los costos ABC.

El ABM tendrá 4 objetivos:

1) Eliminar o minimizar aquellos costos que incorpore bajo valor agregado.

2) Introducir eficiencia, eficacia y por consiguiente aumentar el valor agregado de las actividades que le son realizadas dentro de los procesos empresariales.

3) Encontrar las causas de los problemas y tomar las decisiones tendientes a eliminarlo, teniendo en cuenta que lo que sucede con los costos es un síntoma de los problemas y no su origen.

4) Eliminar los desvíos generados por supuestos vagos y equívocos y por las malas distribuciones de los costos.

Sistemas de Costeo

Costeo completo (por absorción): Se carga al costo todos los costos de producción, sean fijos o variables.

Costeo variable (directo): Los productos se costean exclusivamente por su costo variable, sacándole los costos fijos, los cuales deben figurar en el estado de resultados en un rubro aparte.


Ventajas del costeo Variable: 

· Permite cumplir con uno de los objetivos principales de los costos, que es proveer de herramientas para la toma de decisiones.

· Permite evaluar la actuación de los sectores que generan utilidades al relacionar ingresos directamente ganados con los costos directamente incurridos.

Críticas al costeo Variable:

· Las utilidades aumentan o disminuyen con los cambios en las ventas y esto influiría notablemente en empresas con alto porcentaje de ventas estacionarias.

PUNTO DE EQUILIBRIO: Se dice que una empresa está en punto de equilibrio cuando el monto total de las ventas se equipara con el monto total de los costos fijos y variables, como consecuencia no hay ni pérdida ni ganancia.

MARGEN DE SEGURIDAD: Espacio que existe entre las ventas proyectadas y las ventas en el punto de equilibrio, este espacio nos indica hasta cuanto podemos equivocarnos en la proyección de las ventas, sin que se transforme en pérdidas.

Costo para la toma de decisiones.

Tiene en cuenta los rendimientos marginales decrecientes hasta que se facturan los factores de la producción comenzando por una capacidad instalada en exceso hasta que se satura, además que la demanda de los insumos (materia prima, mano de obra directa, etc) supera la oferta y ahí es donde comienzan los rendimientos marginales decrecientes hasta llegar a ser negativos.

El ingreso marginal, menos el costo marginal es igual a la contribución marginal, por cada unidad adicional producida, siendo el intervalo mínimo de la función matemática la unidad.

No es lo mismo el costo marginal que el costo diferencial (costo de incremento mínimo de la actividad y el costo de incremento de un tramo disponible de la capacidad instalada), solo coinciden cuando el tramo se reduce a una unidad.

El punto de mayor beneficio es cuando coincide el costo marginal con el ingreso marginal, es decir, contribución marginal igual a cero.

La contabilidad usa funciones lineales (promedio) 

Para la toma de decisiones se basa en la contribución marginal, el punto de equilibrio (desde el punto de vista económico y financiero), márgenes de seguridad (físico y monetario) y también expresados porcentualmente.

LAVERAGE (efecto palanca operativo): un incremento dado al nivel de ingresos al que sucede un incremento más que proporcional en la utilidad, da un efecto palanca tanto en la zona de utilidad como en la zona de pérdidas. Esto se da por modificación en el número de unidades, precio, combinaciones de otros factores. El efecto es mayor en modificación de precios que en modificación de cantidades.

Punto de equilibrio seccional: 

Trata a cada departamento como una empresa independiente con sus costos fijos y variables. Se analiza como que cada departamento le compra al que lo provee (semiproducto) y le vende al que suministra (semiproducto) con precios de transferencia interna a precio de mercado.

La planificación de la actividad en función de unidades: Se parte de la fórmula de punto de equilibrio pudiéndose determinar la cantidad de unidades necesarias para obtener una determinada utilidad.

Elección del producto más conveniente: Artículo de mayor rentabilidad, relación entre capital aplicado y resultado (utilidad/capital)

Artículos de mayor contribución marginal: Se determina por artículo o por línea de productos, teniendo en cuenta los factores limitativos para obtener la mejor mezcla posible que pueda obtener mayor beneficio total.

Decisiones de hacer o comprar:

Se refiere a productos o servicios y hay que tener en cuenta: 
· Tipo de producto o servicio (tengo que analizar si es un producto emblema, pues si terciarizo corro el riesgo que me lo copien).

· Momento en que se toma la decisión (no es lo mismo tomar la decisión antes de invertir en activos fijos que cuando ya tengo una estructura dada)

· Posibilidad de otra utilización para la estructura que queda disponible.

· Posibilidad de desinvertir.

· Destino del personal. 

Hay factores objetivos (económicos y cuantificables) y subjetivos (políticos y estratégicos).

Decisiones en la gestión para crear valor

Para tomar una decisión se debe:

a) Generar alternativas

b) Darle valor a esas alternativas; para esto se debe tener en cuenta:

· Costos diferenciables;

· Análisis de la contribución marginal;

· Contribuciones marginales por unidad de factor escaso;

· Punto de equilibrio tanto en unidades como el financiero.

Decisiones:

a) De largo Plazo (proyectos de inversión, valor económico añadido)

b) Corto Plazo (costos diferenciables, contribución marginal, factores escasos y punto de equilibrio).

Tipos de decisiones abarcan: 

° Solo costos;

° Ingresos y costos; 

° Inversión ingresos y costos;

Factores limitantes:

° Capacidad;

° Abastecimiento;

° Mercado;

Costeo por Órdenes

En este sistema tiene especial relevancia el lote de productos (orden de producción) y se aplica a toda actividad económica donde es posible parcializar la producción que se aplica gradualmente a la industria de autos, mecánicas y electrodomésticos.

Requisitos para implementar un sistema de costeo por órdenes:

1) Determinar los centros de costos;

2) Clasificar los CIF en directos y variables;

3) Establecer un orden numérico a cada lote de producción;

4) Absorber en cada centro productivo, además de los gastos propios del departamento, todos los gastos que por distribución, le debita departamentos auxiliares.

5) Debitar a cada orden de producción los 3 elementos del costo;

6) Establecer el mecanismo contable necesario para transferir de un centro a otro los costos acumulados en los sectores precedentes, manteniendo la apertura en MP, MOD y CIF. 
